

วันที่ 14 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ สำหรับไตรมาสที่ 2 สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท พัฒน์กล จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย (“กลุ่มบริษัท”) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานและฐานะการเงินรวมของกลุ่มบริษัท สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน สรุปได้ดังนี้

งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม (หน่วยล้านบาท)	ข้อมูลทางการเงินรวม			
	ปี 2569	ปี 2568	เปลี่ยนแปลง จำนวนเงิน	%
รายได้จากการขายและบริการ	662.4	862.1	(199.7)	(23%)
ต้นทุนจากการขายและบริการ	(575.3)	(674.6)	(99.3)	(15%)
กำไรขั้นต้น	87.1	187.50	(100.4)	(54%)
รายได้อื่น	44.8	40.6	4.2	10%
ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร	(158.3)	(188.3)	(30.0)	(16%)
ต้นทุนทางการเงิน	(18.3)	(21.2)	(2.9)	(14%)
กำไร (ขาดทุน) ก่อนภาษีเงินได้	(44.7)	18.6	(63.3)	340%
รายได้ (ค่าใช้จ่าย) ภาษีเงินได้	(18.0)	(3.3)	(14.7)	445%
กำไร (ขาดทุน) สำหรับงวด	(62.7)	15.3	(78.0)	510%
การแบ่งปันกำไร(ขาดทุน)				
ส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่	(61.4)	16.2	(77.6)	479%
ส่วนที่เป็นของส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	(1.3)	(0.9)	(0.4)	44%
	(62.7)	15.3	(78.0)	510%
กำไร (ขาดทุน) ต่อหุ้นพื้นฐาน (บาท)	(0.12)	0.03	(0.15)	479%

รายได้จากการขายและบริการ

กลุ่มบริษัทฯ มีรายได้จากการขายและบริการ สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 662.4 ล้านบาท ลดลง 199.7 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 23 เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน โดยมีรายได้มาจากกลุ่มธุรกิจเครื่องจักรและระบบจัดการน้ำแข็งลดลง 207 ล้านบาท, เครื่องจักรและระบบสำหรับอุตสาหกรรมอาหารลดลง 47 ล้านบาท, กลุ่มที่ไม่ใช่แบรนด์พัฒนาเพิ่มขึ้น 54 ล้านบาท รายได้ลดลงจากสถานการณ์ความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลาง ทำให้ไม่สามารถส่งสินค้าไปยังลูกค้าต่างประเทศบางรายได้ และลูกค้าโดยส่วนใหญ่ชะลอการลงทุนเพื่อสถานการณ์ก่อน

กำไรขั้นต้น

กลุ่มบริษัทฯ มีกำไรขั้นต้น สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 87.1 ล้านบาท ลดลง 100.4 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 54 (โดยปี 2569 และ 2568 มีกำไรขั้นต้นคิดเป็นร้อยละ 13.1 และ 21.7 ตามลำดับ) เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน สาเหตุหลักเนื่องจากปริมาณการขายและบริการที่ลดลงขณะที่โครงสร้างต้นทุนส่วนใหญ่เป็นต้นทุนคงที่ที่ไม่สามารถปรับลดได้ในทันทีส่งผลให้ต้นทุนต่อหน่วยสูงขึ้นและดึงให้อัตรากำไรขั้นต้นลดลง

รายได้อื่น

กลุ่มบริษัทฯ มีรายได้อื่น สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 44.8 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 4.2 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 10 เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากกลุ่มบริษัทมีกำไรจากการตีราคาสินทรัพย์จำนวน 19 ล้านบาท ขณะที่ในงวดเดียวกันของปีก่อนมีรายได้จากการปรับปรุงรายการบัญชีค้างนานและกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน 5 ล้านบาท

ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร

กลุ่มบริษัทมีต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 158.3 ล้านบาท ลดลง 30.0 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 16 เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากกลุ่มบริษัทมีนโยบายการปรับโครงสร้างองค์กร โดยลดขนาดให้เหมาะสมตามกลยุทธ์ใหม่ รวมทั้งพิจารณาปรับปรุงระบบการทำงานให้มีประสิทธิภาพและกระชับมากขึ้น เพื่อให้เหมาะสมกับสถานการณ์ของกลุ่มบริษัทฯ

ต้นทุนทางการเงิน

กลุ่มบริษัทมีต้นทุนทางการเงิน สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 18.3 ล้านบาท ลดลง 2.9 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 14 เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากกลุ่มบริษัทฯ มีการบริหารจัดการสภาพคล่องที่ดีขึ้น ประกอบกับผลการดำเนินการของบริษัทฯ พร้อมมีการจัดเก็บติดตามลูกหนี้อย่างใกล้ชิด ทำให้สามารถชำระหนี้กับสถาบันการเงินได้อย่างต่อเนื่อง ปัจจุบันทำให้ภาระหนี้ (เงินต้น) ลดลง

ภาษีเงินได้

กลุ่มบริษัทมีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 18.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 14.7 ล้านบาท เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน จากการปรับปรุงมูลค่าสินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีที่เกี่ยวข้องกับการตีราคาสินทรัพย์ ผลต่างค่าเสื่อมราคา และค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสัญญาเช่า

ผลการดำเนินงานสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน สรุปได้ดังนี้

งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม 3 เดือน (หน่วยล้านบาท)	ข้อมูลทางการเงินรวม			
	ปี 2569	ปี 2568	เปลี่ยนแปลง จำนวนเงิน	%
รายได้จากการขายและบริการ	331.1	330.4	0.7	0%
ต้นทุนจากการขายและบริการ	(282.6)	(256.3)	(26.3)	10%
กำไรขั้นต้น	48.5	74.1	(25.6)	(35%)
รายได้อื่น	33.1	13.4	19.7	147%
ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร	(82.6)	(93.9)	11.3	(12%)
ต้นทุนทางการเงิน	(9.4)	(10.5)	1.1	(10%)
กำไร (ขาดทุน) ก่อนภาษีเงินได้	(10.4)	(16.9)	6.5	38%
รายได้ (ค่าใช้จ่าย) ภาษีเงินได้	(14.9)	(3.2)	(11.7)	366%
กำไร (ขาดทุน) สำหรับงวด	(25.3)	(20.1)	(5.2)	26%
การแบ่งปันกำไร(ขาดทุน)				
ส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่	(25.0)	(17.8)	(7.2)	40%
ส่วนที่เป็นของส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	(0.3)	(2.3)	2.0	(87%)
	(25.3)	(20.1)	(5.2)	26%
กำไร (ขาดทุน) ต่อหุ้นพื้นฐาน (บาท)	(0.05)	(0.03)	(0.01)	42%

รายได้จากการขายและบริการ

กลุ่มบริษัทฯ มีรายได้จากการขายและบริการของ สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 331.1 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.7 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 0 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากกลุ่มธุรกิจเครื่องจักร และระบบจัดการน้ำแข็ง ลดลง 19 ล้านบาท เครื่องจักรและระบบสำหรับอุตสาหกรรมอาหารลดลง 3 ล้านบาท, กลุ่มที่ไม่ใช่แบรนด์พัฒนาแล้ว เพิ่มขึ้น 23 ล้านบาท

กำไรขั้นต้น

กลุ่มบริษัทฯ มีกำไรขั้นต้น สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 48.5 ล้านบาท ลดลง 25.6 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 35 (โดยปี 2569 และ 2568 มีกำไรขั้นต้นคิดเป็นร้อยละ 14.6 และ 22.4 ตามลำดับ) เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน แม้ว่ารายได้รวมใกล้เคียงกับปีก่อน แต่สัดส่วนรายได้และโครงสร้างต้นทุนของโครงการที่ส่งมอบเปลี่ยนแปลง ส่งผลให้อัตรากำไรขั้นต้นลดลง

รายได้อื่น

กลุ่มบริษัทฯ มีรายได้อื่น สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 33.1 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 19.7 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 147 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน เนื่องจาก กำไรจากการตีราคาสินทรัพย์ใหม่ 19 ล้านบาท

ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร

กลุ่มบริษัทฯ มีต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 82.6 ล้านบาท ลดลง 11.3 ล้านบาท คิดเป็น ร้อยละ 12 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากกลุ่มบริษัทฯ มีนโยบายการปรับโครงสร้างองค์กรโดยลดขนาดให้เหมาะสมตามกลยุทธ์ใหม่ รวมทั้งพิจารณาปรับปรุงระบบการทำงานให้มีประสิทธิภาพและกระชับมากขึ้น เพื่อให้เหมาะสมกับสถานการณ์ของกลุ่มบริษัทฯ

ต้นทุนทางการเงิน

กลุ่มบริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงิน สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 9.4 ล้านบาท ลดลง 1.1 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 10 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน สาเหตุหลักเกิดจากการกลุ่มบริษัทฯ ทขอชำระเงินกู้สถาบันการเงิน

ภาษีเงินได้

กลุ่มบริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 14.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 11.7 ล้านบาท เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน จากการปรับปรุงมูลค่าสินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีที่เกี่ยวข้องกับการตีราคาสินทรัพย์ ผลต่างค่าเสื่อมราคา และค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสัญญาเช่า

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

บริษัท พัฒน์กล จำกัด (มหาชน)

(นายปเนต จงวัฒนา)

ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร